

В начале июля зону отчуждения посетил советник отдела гуманитарных дел ООН в Украине, а также сотрудник отделения координации действий Международного сообщества по Чернобылю господин Грэгори ХАРТ. В Администрации зоны отчуждения у него состоялась беседа с ответственными работниками этого подразделения Минчернобыля, Украины.

В кратком выступлении Грэгори Харт присутствующим о цели своего приезда, о том, как смотрит ООН на чернобыльскую проблематику. Так, его визит напрямую связан с приближающейся десятой годовщиной Чернобыльской катастрофы. Кроме того, он должен на месте определить, в чем должна выражаться помощь пострадавшим государствам (до посещения Чернобыля Грэгори Харт посетил Минск и в планах поездка в Москву), какие средства потребуются для минимизации последствий Чернобыльской аварии. На данном этапе ООН находится в поиске нахождения нового подхода решения чернобыльских проблем для того, чтобы к их разрешению привлечь как можно больше людей, представителей деловых кругов, бизнесменов и политиков.

В Минске, в беседе с ответственными работни-



ками белорусского правительства, стороны пришли к выводу, что Чернобыль должен служить примером гуманитарной катастрофы в том смысле, что убытки от природных катаклизмов или при военных столкновениях можно подсчитать, тогда как катастрофы, подобные Чернобыльской, наносят ущерб, которому нет предела. Например, обстановка, насколько информированы в ООН, не улучшается, а ухудшается — имеется в виду состояние здоровья ликвидаторов и потерпевших. ООН желала бы собрать все данные для предоставления Международному сообществу, которое намерено поддержать усилия пост-

радавших стран в преодолении этой страшной беды двадцатого века.

С ответной информацией к Грэгори Харту обратились и работники АЗО. На их взгляд, представитель ООН не обладает достаточно весомыми данными об истинном положении дел на загрязненных территориях, поскольку информация, поступающая на Запад, далеко неполная и неорганизованная. Скажем, его замечание, что растет число заболеваний, что большая часть украинских людей страдает лейкозами, лейкемиями, раками — это от неточной информации. В АЗО есть статистические данные, что

картина не так уж и плоха. Можно ожидать некоторого роста заболеваний у участников ликвидации последствий аварии 1986 — 1987 годов, получивших определенную дозу облучения.

Конечно, если сравнивать здоровье ликвидаторов с основной массой жителей Украины, то оно немного хуже. Может быть, это не столько влияние радиации, как обстановка в зоне отчуждения, особый режим работы, отрыв от дома, не домашнее питание и пр.

В худшем положении оказались пострадавшие, эвакуированные или ждущие своего часа выезда из зон радиационного загрязнения — вот куда бы направить усилия ООН. Господин Харт узнал, что в зоне отчуждения проживают истинные патриоты родной земли — «самоселы», которые питаются со своих огородов, проживают в собственных домах.

Некоторым диссонансом прозвучало выступление работника МСЧ-1, которая на примере цифр указала на катастрофическое ухудшение здоровья ликвидаторов, на рост количества инвалидов, характерных болезней, присутствующих ликвидаторам.

**Валерий КУЗЕНКОВ,
Виталий РОМАНОВ.**

На фото: зарубежные ученые на одном из объектов зоны.